



शिल्पी अग्रवाल

इन दिनों लोग आर्ट गैलरी में जाकर पेंटिंग खरीदने की जगह ऑनलाइन खरीदारी करना ज्यादा पसंद कर रहे हैं। हालांकि इंटरनेट के माध्यम से पेंटिंग खरीदते समय कुछ बातों का ध्यान रखना बहुत आवश्यक है।



इंटरनेट से पेंटिंग खरीदें, लेकिन...

ऑनलाइन गैलरी : किसी भी वेबसाइट से पेंटिंग खरीदने से पहले उसके बारे में संपूर्ण जानकारी हासिल कर लें। जैसे कि उपभोक्ताओं के फीडबैक जांचें, फेसबुक, ट्विटर जैसी सोशल नेटवर्किंग साइट्स से जानकारी हासिल करें और पेंटिंग खरीदने के लिए यह वेबसाइट विश्वसनीय स्रोत है कि नहीं, इस बारे में भी आश्वस्त हो जाएं।

पेंटिंग की विश्वसनीयता : कला जगत में 'ऑथेंटिसिटी सर्टिफिकेट' का बहुत महत्व है। इसके बिना आपके काम को सही नहीं माना जाता, इसलिए इस बात की पुष्टि करना बहुत जरूरी है कि पेंटिंग सीधे कलाकार के पास से आ रही है या नहीं और उसके साथ एक 'ऑथेंटिसिटी सर्टिफिकेट' भी दिया जा रहा है। कई बार गलती से लोग पेंटिंग की सस्ती कॉपी खरीद लेते हैं, इसीलिए पेंटिंग हमेशा चर्चित वेबसाइट से खरीदनी चाहिए, ताकि किसी तरह की बेईमानी की कोई आशंका न रहे।

पेमेंट पॉलिसी : पेंटिंग खरीदने से पहले वेबसाइट की पेमेंट पॉलिसी पढ़ लेनी चाहिए, क्योंकि वेबसाइट पर अंकित भुगतान के तरीके सुरक्षित हैं या नहीं, यह जानना बहुत जरूरी है।



भेजने का तरीका : यह भी सुनिश्चित कर लें कि खरीदी गई पेंटिंग किसी नामी कोरियर कंपनी द्वारा भेजी जाएगी, क्योंकि अक्सर अच्छी वेबसाइट पेंटिंग का इश्योरेंस भी कराती हैं, ताकि किसी कारणवश पेंटिंग क्षतिग्रस्त हो तो खरीदने वाले का नुकसान न हो।

रिफंड पॉलिसी : आर्ट गैलरी की रिफंड पॉलिसी जानना आवश्यक है। अक्सर कई गैलरी पेंटिंग टूट जाने या उसमें कोई कमी होने पर खरीदार को बहुत परेशान करती हैं। पेंटिंग क्षतिग्रस्त होती है तो खरीदार को अपने खर्च पर कोरियर करने को कहते हैं और पैसे भी वापस करते हैं।

कलाकार पर रिसर्च : पेंटिंग खरीदने से पहले कलाकार और उसकी कलाकृति, कार्यशैली के विषय में ध्यान से अध्ययन करना चाहिए। साथ ही यह भी जान लें कि जिस कीमत पर आप पेंटिंग खरीद रहे हैं, क्या वह उचित है?

उचित साइज : एक और बात ध्यान रखनी चाहिए कि हम जिस साइज की पेंटिंग खरीद रहे हैं, क्या वह इच्छित जगह पर लगाने के लिए सही चुनाव है!

लेखिका www.indianartideas.com की क्रिएटिव हेड हैं।